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 БИЗНИС
ЗЕЛЕН



Што е Зелен бизнис?!
Зелениот бизнис, познат и како одржлив или еколошки пријателски бизнис, се 
однесува на компании и практики кои ги ставаат на прв план грижата за 
животната средина и намалувањето на нивното влијание врз планетата. 
Наместо да се фокусираат само на заработување пари, зелените бизниси 
тежнеат истовремено да прават добро и за Земјата!

Предности од зелениот бизнис:

Еколошки Фокус: Давање приоритет на животната 
средина како првенствена цел гарантира дека бизнисите 
го намалуваат својот еколошки отпечаток и активно 
работат за зачувување на природните ресурси и 
екосистемите.  Овој пристап помага во заштита на 
биодиверзитетот и справување со климатските промени.

Обновливи Енергии: Преодот кон обновливи извори на 
енергија е клучен за намалување на емисиите на 
стакленички гасови и ослабување на штетните ефекти од 
искористувањето на фосилни горива. Употребата на 
сончева, ветрова и хидроелектрична енергија подтикнува 
почист и одржлив енергетски пејсаж.

Намалување на Отпадот: Со рециклирањето, придржувајќи 
се кон стратегии за намалување на отпадот и реупотреба на 
ресурсите, зелените бизниси доприносуваат за намалување 
на отпадот и водењена една циркуларна економија. Овие 
напори можат значително да го намалат загадувањето и да 
ја поттикнат ефикасната употреба на ресурси.

Одржливи практики: Да се размислување долгорочно е 
суштинско ако сакаме да го избегнеме исцрпувањето на 
ресурсите или нанесувањето на неповратна штета врз околината. 
Врамнотежување на економскиот раст со заштитата на 
животната средина, зелените бизниси помагаат во обезбедување 
на подобра иднина за следните генерации.

Прототип колекција на прилагодлива и модерна облека за лица
со попреченост: Zen Futurus

"Здружение за афирмација на правата на лицата со попреченост -Еднаквост" од 
Скопје го креирало брендот Zen Futurus.
За многу лица со попреченост облеката достапна во продавниците не е За многу лица со попреченост облеката достапна во продавниците не е 
соодветна. Кога сте во инвалидска количка облекувањето може да потрае долго 
време а понекогаш ви е потребна помош од друга особа. ZEN Futurus е во процес 
на креирање на првата прототип колекција на прилагодлива и модерна облека 
во регионот. Процесот на облекување наутро ќе биде лесен и прилагоден за 
сите. Облеката ќе биде создадена од еколошки материјали, како што се 
рециклирани тканини, органски памук, органска волна итн.



Иновации: Иновациите кај зелените технологии и 
одржливите решенија се еден вид на инструменти за  
справувањето со предизвици на животната средина. 
Развојот на еколошки оправдани производи и процеси 
може да предизвикаат позитивни промени кај индустриите.

Еколошки производи: Обезбедувањето на еколошки 
оправдани производи и услуги им обезбедува на потрошувачите 
повеќе одржливи избори. Со поддршка на таквите производи, 
потрошувачите играат витална улога во поттикнувањето на 
бизнисите да продолжат со своите еко-свесни напори.

Корпоративна Социјална Одговорност (КСО): Зелените 
бизниси често и силно го манифестираат чувство на 
социјална одговорност со возвраќање на заедницата и 
давање поддршка на каузи кои се вклопуваат со нивните 
вредности. Иницијативите за КСО можат да имаат позитивно 
влијание на локалните заедници и пошироко.

Потрошувачки избор: Како свесни потрошувачи, нашите 
купувачки одлуки можат да влијаат на правецот во кој ќе 
се развиваат бизнисите.  Со поддршка на зелените 
бизниси и еколошките  производи, поттикнуваме повеќе 
компании да прифатат одржливи практики.

Зелениот бизнис не е само идеалистички концепт; тој стана практичен 
и неопходен пристап за справување со предизвиците предизвикани од 
деградацијата на околината и климатските промени. Преку 
одржливите бизнис практики и поддршката на потрошувачите, 
можеме заеднички да работиме кон создавање на поздрава и 
одржлива планета за идните генерации.

Со децении на искуство и експертиза Ekovita креирала посебен еколошки субстрат 
за едноставно одгледување на печурки. Тие можат да се одгледуваат дома или во 
стара гаража.  Во услови на економска криза, ова е одлична можност за сите кои се 
соочуваат со потреба од работа. Посебно внимание се обраќа на користењето на 
гранките од кроењето на лозјата како сиров материјал и отпад, којшто го има во 
големи количини во нашиот регион. За жал, во Тиквешијата, палење на овие 
растителни остатоци на полињата, кои истовремено може да претставуваат корисни 
биоресурси, е широко распространета практика и истата има негативни влијанија на 
околината.

Искористениот субстрат од производството не се фрла, туку се користи како 
гориво за топлотна обработка (пастеризација) на нов субстрат за печурки и на 
тој начин се решава проблемот со отпадот од производството. Ова производство 
е зелено, не ја загадува околината, не произведува отпад. Печурките може да се 
користат како храна како медицински производи и како активност поврзана со 
невработеноста.

Еколошки субстрат за едноставно одгледување на печурки кои
може да се одгледаат дома или во стара гаража:
социјално претприемништво  Mushroom network



Примери зелених предузећа:
Рециклирање, реупотреба и поправка на стар мебел:
Зелен бизнис - Spin
Spin започна својата бизнис активност откако доби грант од Регионалното 
Балканско Натпреварување за Зелени Идеи. Главната цел на Spin како бизнис е да ја 
зголеми еколошката свест кај луѓето за процесите на рециклирање, реупотреба и 
поправка на стар мебел, како и за намалувањето на отпадот, каде што и во 
најголемиот дел завршува стариот мебел. За жал, во Северна Македонија, 
понекогаш стариот мебел завршува како гориво во некои домови или се гори на 
отворени депонии, што доведува до емисија на токсични супстанции што се многу 
штетни за здравјето на луѓето. Со овие процеси, компанијата директно влијае на 
намалувањето на загадувањето на воздухот, што станува се посериозен проблем во 
нашето општество.

Уште една од главните цели на компанијата Spin е да ја сочува сентименталната 
вредност која луѓето ја имаат кон некое посебно парче од мебелот, како и 
културната вредност на овој вид мебел, која денес се заменува со масовно 
производство од нееколошки материјали.

Важна цел во овој зелен бизнис е и сочувувањето на традиционалните занаети Важна цел во овој зелен бизнис е и сочувувањето на традиционалните занаети 
кои за жал, се повеќе изумираат. Компанијата вклучува традиционални 
занаетчии (теписари, тапетари, ковачи, ткајачи итн.) кои учевствуваат во 
креирањето на производите со својот професионален пристап. Млади уметници 
и дизајнери понекогаш се вклучени во процесите на дизајнирање на парчињата 
мебел давајќи им простор и на нив да остават уникатен печат во изработката на 
некои од Spin-овите производи.

Денес, MoveByBike е еден од 
ретките учесници на пазарот кој 
нуди потполно еколошки начин на 
достава на роба директно до 
купувачот. Со неговите специјално 
произведени електрични 
транспортни велосипеди се 
постигнува поголема ефикасност 
дури и на двојна патна 
инфраструктура – и тоа, на 
патиштата за возила како и на 
велосипедските патеки.

Едноставно, непречен транспорт во Едноставно, непречен транспорт во 
градовите каде што вообичаено 
сообраќајот е проблем. Покрај тоа, 
нема потреба да се губи време 
барајќи паркинг - MoveByBike 

Трансформирај го транспортот во градовите  и понуди зелена,
одржлива и човечка алтернатива: MoveByBike
MoveByBike  беше основана во 2012 година во Малме од страна на Јохан и Нилс 
Ведин, со цел да ја предизвика идејата за тоа како по градовите се спроведува 
дистрибуцијата на стоки, со визија да го предизвика автомобилот и да понуди 
зелена, одржлива и по-човечка алтернатива.


